

乘着「叮叮」品港島

機關工作部 鄭文鋒



了解一個陌生的城市，最好的辦法是用雙腳去丈量。初到香港，同事就介紹說，要想穿梭西環和上環的老街區，感受中環的繁華與銅鑼灣的喧嘩，體味北角及筲箕灣的市井生活，第一選擇是坐上「叮叮車」（港島的有軌電車，因司機行車期間會用腳踏動一個發出叮叮聲響鈴，警告途人電車來了，所以被人叫「叮叮車」）走街串巷。因為那些街區是點，「叮叮車」則是串起這些點的線，共同勾勒港島的景。

那些綠色車身有着五彩斑斕廣告的「叮叮車」是個百年老字號，方方的車形，在兩條鐵軌上來回奔波了110多年。它已經不是單純的交通工具，而是香港的文化符號、城市標記。

帶着對它的好奇與憧憬，選擇一個周末漫無目的來一趟「叮叮

車」之旅。這與快節奏的香港正好相反，因為慢，才能細細品，與飲茶一樣，才能出味道、留餘香。站在簡單的站台等待一輛「叮叮車」。說其簡單甚至簡陋，本就狹窄的水泥地板還有些坑坑窪窪，粗壯的柱子頂着為乘客遮風擋雨的站台頂子，狹小的位置沒有設置座位，乘客則有序排隊等候自己的那輛車。秩序已然是這座城市的文化。

幾十米開外，你就會聽到它的聲音了，車輪與磨得鏗亮的鐵軌每次碰撞出「啞啞啞啞」聲，經過路口時則是清脆悅耳而又極具辨識度的「叮叮叮叮」聲。它不緊不慢，由遠及近，帶着位於車廂前部的笑臉向你「走」來，才恍然站台上的廣告標語——「笑聲笑聲，滿載叮叮」，這與香港文化一貫的熱情、包容是一脈相承的。

上車時差點鬧出笑話，依固定思維從前門登車，司機則很友善地示意後門上車，前門則是到達目的地時付費下車的通道。「乘客享受了服務再理單」的理念也是「叮叮車」與其他多數交通工具所不同的。

車廂內的裝修主題也是懷舊，甚至鏽跡斑駁，

沒有空調，沒有密封窗戶，只是古樸的實木玻璃窗子，可以上下隨意推拉開關，放下時可以感受迎面的清風和景色。一路經過鱗次櫛比的摩天大樓、擁擠的商業街區，一路穿過上個世紀八九十年代滄桑痕跡、斑駁蔓襲的老房子，一路掠過花花綠綠、或繁體或簡體的商舖招牌，無論老字號還是「新生兒」，風格不同、定位不同，相同的是處處人頭攢動。

人，真是一種懷舊的動物。坐在車上，思緒也在現代與歷史的交融中穿梭，會讓你有一種恍惚，無限的港片場景、TVB劇情不斷湧現於眼前。有成龍的《警察故事》、也有王菲梁朝偉的《重慶森林》、還有羅嘉良的《創世紀》、以及周星馳的《功夫》，這些許許多多的記憶碎片，在來香港之前也已經模糊，但在「叮叮車」上某個角落又被找尋出來，一幀一幀、一幕一幕不斷重播。而當聽到「啞啞啞啞」的聲音時，又被拉回到現實中，時空隨着「叮叮車」的前行，起伏交換。

軌道終有限度，旅途亦有時長，車子上上下下



叮叮車穿梭於香港街區。香港文匯報資料圖片

下，熙熙攘攘的人可能是這輩子唯一一次的相遇，所以很多人希望留住永恒。就像香港市民不願意取消「叮叮車」一樣，想讓這周而復始、日復一日的「叮叮車」，每天與生活在這裡的來去匆匆人們一起，見證、記錄、書寫這片土地的成就、輝煌與發展。

父愛不開口 甘為孺子牛

無懼逆境為子女遮風擋雨 5位「超級爸」各自精彩

男兒有淚不輕彈，父親總是默默地為小朋友撐起一片天，愛意卻深藏內心，說不出口。有爸爸甘願為孩子走出舒適圈，用堅強的意志守護子女，在逆境中活出精彩人生，成為孩子的榜樣。昨日是父親節，一眾父親與家人聚首一堂，參加第十三屆全港活力父子兵騎牛競技大賽，主辦機構並邀請了5位「超級爸爸」分享自己與子女的感人故事。也許，父愛從來不是用口說的，而是用行動去體現。

香港文匯報實習記者 楊曉瑩



幼兒組爬行競賽，有爸爸化身「美國隊長」。香港文匯報實習記者楊曉瑩攝



昨日參加兒童組騎馬踢足球比賽的女兒幫父親化妝準備合照。香港文匯報實習記者楊曉瑩攝

寄養爸爸：每個都係我半邊子女



許永溪與謙仔。香港文匯報實習記者楊曉瑩攝

許永溪受廣告啟發，2010年開始成為緊急寄養家庭，主要是因為太太有空照顧，而且認為寄養能夠幫助更多家庭及小朋友，可以服務社會。他10年來一共照顧了15名寄養小朋友，現在有1名仍然寄養在他們家。

謙仔是許先生第一名寄養兒童，由於生父的健康問題及母親需要工作，在他3個月的時候就成為了寄養BB。在他5個月大的時候因小腸氣問題需要接受手術，但在手術當天醫院突然說取消手術，許先生覺得謙仔已經挨餓了一整天，而且沒有吵鬧，不忍心讓他繼續受病痛折磨，於是向

院方極力爭取，最終手術按時進行，讓謙仔得以康復。

在兩歲的時候謙仔回到原生家庭，但與許先生仍然有保持聯絡，後來更上契，現在謙仔會叫他契爺。許先生表示，謙仔小時候已經非常活潑，有一點怕生，所以經常帶他與其他寄養小朋友一起到屋苑游泳池游泳，及帶他去吃雪糕。

現在已8歲的謙仔表示，自己經常掛念契爺，但由於讀書，現在居住在外公那裡，所以不能經常與他見面。藉着昨日父親節，謙仔帶了零錢請契爺吃雪糕。

「每一個小朋友都應該愛錫」，許先生表示從來沒有把寄養的孩子當做外人，每一個都當成半邊子女，只希望他們最後能健康回家，身體健康。

綜援老實獨力撐起一頭家

現年65歲的盧作強原本是一名廚師，在6年前與妻子離異後選擇辭職，單靠綜援資助，獨力撫養三名子女。

當中身為長子的盧國寶因早產而引發急性腸壞死，需要輾轉出入醫院超過半年時間，並且亦因早產關係，導致國寶的心室未完全發育，需要做手術續命。加上視角膜有脫落情況，需要進行手術固定，其後診斷左眼為輕度低視，右眼則正常。面對兒子的病情，盧作強表示當時心情很差，而身邊亦有人對他冷嘲熱諷。

長子盧國寶現在已19歲，於心光學校寄宿，就讀中三。自4歲開始寄宿的他表示已習慣了學校寄宿生活，生活非

常有規律，不但早睡早起，而且能自己收拾，唯一的是只有周末才能與家人相見。爸爸則表示對此早已習慣，而且為兒子能獨立自理感到十分欣慰。

國寶表示，與爸爸一起溫習的經歷最令他印象深刻。爸爸則指，由於兒子記憶力較差，所以每天只溫習一個多小時，慢慢教才容易入腦。但隨着年紀增長，雖然盧作強的記憶力仍然很好，但視力已經大不如前，能夠為兒子做的，就是煮他喜歡吃的。

盧作強表示，有些事情不能強求，孩子能夠健康成長已經很滿足，同時亦慶幸兩個分別12歲和15歲的女兒都「話頭



盧作強與兒子盧國寶。香港文匯報實習記者楊曉瑩攝

醒尾」，與正直純品的兒子剛好相反，現在亦願意幫忙照顧哥哥。

「我都老啦，陪唔到佢咁多，希望兩個妹以後會睇住佢啦。」盧作強亦抱着期望，希望兒子能成家立室，為家族傳宗接代。

給你生命給你肝 子報父恩成健將



蔡國威與兒子蔡其生。香港文匯報實習記者楊曉瑩攝

蔡其生現年19歲，是一名運動健將，更是世界移植運動會的乒乓球比賽冠軍。但其實蔡其生出生後不久即證實患上膽管閉塞，直到一歲多才得到器官移植的機會，但茫茫人海，找一個合適的肝不是易事，恰好其父親蔡國威符合捐贈條件，「我無得諗，即刻捐。」爸爸便把一部分肝臟移植給兒子，讓他重獲新生。

他感謝父親為他的犧牲，以及19年來無微不至的照顧及栽培。父親亦自豪地回應：「你呢19年無浪費我捐俾你個肝！」

獨臂「傻瓜瓜」拉小提琴 身教愛女追夢

岑幸富因交通意外失去左臂，因此不能像健全爸爸一樣與女兒岑芷瑜玩舉高高、換尿布等，令他感到非常內疚。直到女兒4歲，他問女兒是否為此感到失望，她的女兒對他說：「傻瓜瓜，你說什麼啊？」讓他明白女兒已經對以前的事沒印象，一切內疚只是他回憶裡的遺憾。

岑幸富說，女兒曾經問他為什麼只有一隻手，讓他無言以對，最後由妻子解畫：「無咗一隻手，都可以做好多嘢。」

為了向女兒證明他的愛不遜於其他爸爸，他曾參與三項鐵人賽及學習拉小提琴。他笑言每次拉小提琴女兒都會在旁伴舞。

其後岑幸富更以自身經歷出版第一本書《假如我再次健全》，以身教讓女兒明白即使自己不完美，亦能追尋夢想。

他開心地表示，現在女兒看到他需要幫忙時，會主動對他說：「我幫你呀爹地！」讓他覺得一切努力都是值得的。

失聰父擁表演才華 兒：想學爸爸戴助聽器

黃澄海兩歲的時候因發高燒而喪失聽力，但由於性格外向、樂觀，又具表演天分，在家人栽培下經常獲邀到外國表演，亦曾參與粵人劇團的演出。黃澄海的兒子黃曉恒視爸爸為偶像，曾表示想與爸爸一樣成為粵

人，一起戴助聽器，讓他哭笑不得。他向孩子解釋健康最重要，不需要模仿他。

黃澄海表示經常會與兒子在家裡玩角色扮演，透過手語表演，為兒子講故事。兒子亦有跟他學習手語和表演。